

SANTIAGO MATAIX

Gerente
REDACCIÓN—ADMINISTRACIÓN
PASAJE ALHAMBRA, 1
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
8 meses 6 meses Año

EL MUNDO

JULIO BURELL

Director
IMPRESA—ESTEROTIPIA
PASAJE ALHAMBRA, 2
PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS
en la Administración
No serán devueltos los originales.
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MUNDO

Olivares

A propósito de una conferencia

A la hora misma en que el Sr. Cambó plantea en toda su integridad, o mejor dicho, con todas sus desintegraciones, el problema catalanista, aparece en la cátedra del Ateneo el ilustre historiador inglés...

horrores de Barcelona con el envío de fuerzas represoras. ¿Había entonces otra manera de responder?
En el fondo estaba planteada la misma cuestión que hoy: ¿separación o unión?

PREGUNTAS DE ACTUALIDAD

Historiador é hispanófilo

MARTIN S. HUME HABLA CON NUESTRO COMPAÑERO

Al abrirla la vidriera de entrada al hotel de Roma profirieron en tono de interrogación el nombre del famoso historiador. El portero cató la gorra, y por encima del hombro nos contesta una aclaración...

Los reyes de viaje

Por telegrama

Los reyes de España permanecen una semana en el palacio de Kensington. El miércoles se celebrará en la Embajada española una comida de gala de 30 cubiertos...

Después de la Conferencia

Lo de La Haya

EL DESPERTAR

Los diplomáticos que fueron a La Haya con el candoroso designio de asegurar la paz mundial, han levantado sus fiendas. Hubiera sido menester escrutar en el alma...

Es, en efecto, un gentleman de los que en nada se parecen a los comisionistas del separatismo.

Desde que D. Antonio Cánovas, sirviéndose—como él podía—de una documentación veraz y de un juicio y seriedad de historiador absolutamente superiores...

Y todavía andando, no los años, sino los siglos, Irlanda ve suprimido su Parlamento; los católicos no obtienen el bill de emancipación...

Bien venido, Mr. Martín Hume. Bien hallado sea en este Madrid, donde todavía la decadencia nacional no ha de consentir que la mano y la brocha de un pintor modernista borren el busto del Conde-Duque en el cuadro de Velázquez...

Coreanos y japoneses

Los ingleses en Pretoria

Escandalosa profanación. Villanías del alcohol. Tres oficiales ingleses comprometidos.

UN CRIMEN

Seis tiros de revólver

Ferrol 28 (10 m.) Serafin López, de diez y nueve años de edad, después de pasar la última noche velando el cadáver del hijo de un vecino, se encontró en la calle a un primo suyo que también había estado en el velatorio.

La tumba de Kruger

Escandalosa profanación. Villanías del alcohol.

Londres 28 (9 m.) La noticia de la violación de la tumba de Kruger, telegrafiada a Londres hace algunos días, había producido indignación en Inglaterra...

El telégrafo

Valencia 28 (4 t.) Con objeto de acordar las bases para el premio Cajal, está celebrando sesión esta tarde el Ayuntamiento.

Los ingleses en Pretoria

Escandalosa profanación. Villanías del alcohol. Tres oficiales ingleses comprometidos.

Londres 28 (9 m.) La noticia de la violación de la tumba de Kruger, telegrafiada a Londres hace algunos días, había producido indignación en Inglaterra...

La tumba de Kruger

Escandalosa profanación. Villanías del alcohol.

Londres 28 (9 m.) La noticia de la violación de la tumba de Kruger, telegrafiada a Londres hace algunos días, había producido indignación en Inglaterra...

El telégrafo

Valencia 28 (4 t.) Con objeto de acordar las bases para el premio Cajal, está celebrando sesión esta tarde el Ayuntamiento.

Londres 28 (9 m.) La noticia de la violación de la tumba de Kruger, telegrafiada a Londres hace algunos días, había producido indignación en Inglaterra...

MANUEL BUENO

El nuevo alcalde

TOMA DE POSESION Expectación del público La curiosidad naturalísima que entre el vecindario madrileño había despertado la dimisión...

Comentarios callejeros En la plaza veíanse numerosos grupos de curiosos que comentaban cada cual a su manera el último arresto del Sr. Maura.

Llegada del ministro La llegada del Sr. Lacierva a la plaza de la Villa fue objeto de cierta curiosidad por parte del público, curiosidad que nada halagüeño hacía pensar con respecto al recién llegado...

El conde de Peñalver Algo muy parecido, si bien no tan acentuada la nota, ocurrió al presentarse el público de la presencia del conde de Peñalver, acaso explicándose...

Sánchez Toca y los concejales Contrastó grandemente la referida actitud del público para con el Sr. Lacierva y el nuevo alcalde...

En el salón de actos A las diez y diez minutos, atestada la tribuna pública y con asistencia de 30 concejales, dió comienzo el acto de la toma de posesión.

Los discursos. Habla el ministro Comenzó el Sr. Lacierva manifestando que era la de hoy la vez tercera que tenía el honor de dirigir la palabra al Ayuntamiento de Madrid...

Los discursos. Habla el ministro Comenzó el Sr. Lacierva manifestando que era la de hoy la vez tercera que tenía el honor de dirigir la palabra al Ayuntamiento de Madrid...

Los discursos. Habla el ministro Comenzó el Sr. Lacierva manifestando que era la de hoy la vez tercera que tenía el honor de dirigir la palabra al Ayuntamiento de Madrid...

Los discursos. Habla el ministro Comenzó el Sr. Lacierva manifestando que era la de hoy la vez tercera que tenía el honor de dirigir la palabra al Ayuntamiento de Madrid...

Los discursos. Habla el ministro Comenzó el Sr. Lacierva manifestando que era la de hoy la vez tercera que tenía el honor de dirigir la palabra al Ayuntamiento de Madrid...

Los discursos. Habla el ministro Comenzó el Sr. Lacierva manifestando que era la de hoy la vez tercera que tenía el honor de dirigir la palabra al Ayuntamiento de Madrid...

Los discursos. Habla el ministro Comenzó el Sr. Lacierva manifestando que era la de hoy la vez tercera que tenía el honor de dirigir la palabra al Ayuntamiento de Madrid...

Los discursos. Habla el ministro Comenzó el Sr. Lacierva manifestando que era la de hoy la vez tercera que tenía el honor de dirigir la palabra al Ayuntamiento de Madrid...

Los discursos. Habla el ministro Comenzó el Sr. Lacierva manifestando que era la de hoy la vez tercera que tenía el honor de dirigir la palabra al Ayuntamiento de Madrid...

Los discursos. Habla el ministro Comenzó el Sr. Lacierva manifestando que era la de hoy la vez tercera que tenía el honor de dirigir la palabra al Ayuntamiento de Madrid...

Los discursos. Habla el ministro Comenzó el Sr. Lacierva manifestando que era la de hoy la vez tercera que tenía el honor de dirigir la palabra al Ayuntamiento de Madrid...

Los discursos. Habla el ministro Comenzó el Sr. Lacierva manifestando que era la de hoy la vez tercera que tenía el honor de dirigir la palabra al Ayuntamiento de Madrid...

Los discursos. Habla el ministro Comenzó el Sr. Lacierva manifestando que era la de hoy la vez tercera que tenía el honor de dirigir la palabra al Ayuntamiento de Madrid...

ha permanecido al frente del mismo. (Grandes aplausos.)

El conde de Peñalver El nuevo alcalde elogia al Sr. Sánchez Toca, y dice que en su gestión ha sido un eficiente medio y escasa autoridad para sustituirle.

El señor De Blas Dijo que hoy era día de grandísimo interés para el Ayuntamiento, y elogió con habilidad a los señores conde de Peñalver y Sánchez Toca.

Don Venancio Vázquez Como el anterior, tributó elogios tanto al nuevo alcalde como al saliente.

El señor Gascón Otro tanto hizo el Sr. Gascón, añadiendo que tiene presentado un voto particular al presupuesto del Sr. Sánchez Toca, y pide para ello el apoyo del conde de Peñalver.

El Sr. Santillán El elocuente orador republicano habla en nombre de la minoría que en el Concejo representa, diciendo que hoy está rompiendo su costumbre de no entrar a recibir alcaides...

El Sr. Santillán El elocuente orador republicano habla en nombre de la minoría que en el Concejo representa, diciendo que hoy está rompiendo su costumbre de no entrar a recibir alcaides...

El Sr. Santillán El elocuente orador republicano habla en nombre de la minoría que en el Concejo representa, diciendo que hoy está rompiendo su costumbre de no entrar a recibir alcaides...

El Sr. Santillán El elocuente orador republicano habla en nombre de la minoría que en el Concejo representa, diciendo que hoy está rompiendo su costumbre de no entrar a recibir alcaides...

El Sr. Santillán El elocuente orador republicano habla en nombre de la minoría que en el Concejo representa, diciendo que hoy está rompiendo su costumbre de no entrar a recibir alcaides...

El Sr. Santillán El elocuente orador republicano habla en nombre de la minoría que en el Concejo representa, diciendo que hoy está rompiendo su costumbre de no entrar a recibir alcaides...

El Sr. Santillán El elocuente orador republicano habla en nombre de la minoría que en el Concejo representa, diciendo que hoy está rompiendo su costumbre de no entrar a recibir alcaides...

El Sr. Santillán El elocuente orador republicano habla en nombre de la minoría que en el Concejo representa, diciendo que hoy está rompiendo su costumbre de no entrar a recibir alcaides...

El Sr. Santillán El elocuente orador republicano habla en nombre de la minoría que en el Concejo representa, diciendo que hoy está rompiendo su costumbre de no entrar a recibir alcaides...

El Sr. Santillán El elocuente orador republicano habla en nombre de la minoría que en el Concejo representa, diciendo que hoy está rompiendo su costumbre de no entrar a recibir alcaides...

El Sr. Santillán El elocuente orador republicano habla en nombre de la minoría que en el Concejo representa, diciendo que hoy está rompiendo su costumbre de no entrar a recibir alcaides...

El Sr. Santillán El elocuente orador republicano habla en nombre de la minoría que en el Concejo representa, diciendo que hoy está rompiendo su costumbre de no entrar a recibir alcaides...

El Sr. Santillán El elocuente orador republicano habla en nombre de la minoría que en el Concejo representa, diciendo que hoy está rompiendo su costumbre de no entrar a recibir alcaides...

El Sr. Santillán El elocuente orador republicano habla en nombre de la minoría que en el Concejo representa, diciendo que hoy está rompiendo su costumbre de no entrar a recibir alcaides...

El Sr. Santillán El elocuente orador republicano habla en nombre de la minoría que en el Concejo representa, diciendo que hoy está rompiendo su costumbre de no entrar a recibir alcaides...

El Sr. Santillán El elocuente orador republicano habla en nombre de la minoría que en el Concejo representa, diciendo que hoy está rompiendo su costumbre de no entrar a recibir alcaides...

El Sr. Santillán El elocuente orador republicano habla en nombre de la minoría que en el Concejo representa, diciendo que hoy está rompiendo su costumbre de no entrar a recibir alcaides...

El Sr. Santillán El elocuente orador republicano habla en nombre de la minoría que en el Concejo representa, diciendo que hoy está rompiendo su costumbre de no entrar a recibir alcaides...

El Sr. Santillán El elocuente orador republicano habla en nombre de la minoría que en el Concejo representa, diciendo que hoy está rompiendo su costumbre de no entrar a recibir alcaides...

El Sr. Santillán El elocuente orador republicano habla en nombre de la minoría que en el Concejo representa, diciendo que hoy está rompiendo su costumbre de no entrar a recibir alcaides...

El Sr. Santillán El elocuente orador republicano habla en nombre de la minoría que en el Concejo representa, diciendo que hoy está rompiendo su costumbre de no entrar a recibir alcaides...

CONFERENCIA TELEFÓNICA

BARCELONA

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Un mitin. Los nacionalistas radicales y los antisolidarios. A la salida. Escándalo en la calle. Banquete político. La ley de jurisdicciones. Otras noticias

Barcelona 28 (2.15 t). En el teatro Euterpe, de Matarró, han celebrado su anunciado mitin los nacionalistas radicales.

Se permitía la intervención de otros elementos políticos: la tribuna era libre. Los antisolidarios de Matarró, aprovechando esa circunstancia, habían invitado a varios caracterizados correligionarios de Barcelona para que, asistiendo al mitin, refutaran los discursos de los oradores nacionalistas.

Empezado el mitin, un nacionalista radical afirmó en su discurso que la política de su partido era más liberal que la defendida por los antisolidarios. Esta afirmación produjo los consiguientes protestas.

Después, al levantarse el presidente de la reunión para hacer el discurso-resumen, se adelantó un antisolidario de los que se hallaban presentes a darle el comienzo del acto, y manifestó ante aquel público de exaltados catalistas que los organizadores del mitin eran unos...

Entonces se promovió un ligero escándalo. El delegado de la autoridad llamó la atención del presidente, y amenazó a los concurrentes con suspender la reunión.

Esta tuvo al fin que ser suspendida. El local fué despejado, y nacionalistas y solidarios salieron a la calle. A la entrada de un callejón..., los antisolidarios cuestionaron... hubo serias disputas... armas... resultando algunos... La Benemérita...

(En vista de la pertinaz censura desistió nuestro activo corresponsal Sr. Reig de continuar esta información.) Anoche asistió el ex diputado Sr. Lerroux a un banquete en el Circolo republicano del segundo distrito.

Entre los concurrentes se hallaba el Sr. Giner de los Ríos. Se pronunciaron brillantes discursos. El Sr. Lerroux dijo en el suyo que no quería hablar sin escuchar antes la voz del pueblo.

Declaró luego que no siente odios hacia nadie. Las circunstancias parecen precipitar los acontecimientos. Entre los solidarios se han exteriorizado hondos antagonismos.

Hemos sabido combatiólos y tenemos descontento como seguro nuestro triunfo. Procuraremos abrir nuevos cauces bajo la inspiración del pueblo.

La Unión Catalá ha dirigido un telegrama a los diputados solidarios interesándolos que empujen el proyecto rida campaña para conseguir la derogación de la ley de jurisdicciones y que rechacen en bloque el proyecto de administración local.

Los solidarios han enviado telegramas a Cambó felicitándole por su discurso. También han telegrafiado a Sevilla interesantes noticias del estado del Sr. Salmerón.

Las últimas noticias que decían haberse agravado el jefe de los solidarios, produjeron inquietud. Ha marchado a esa corte el secretario del Ayuntamiento de esta ciudad para gestionar asuntos locales.

En la calle de Vila y Vilat, cerca de la fábrica de electricidad, ha sido hallado el cadáver de un hombre que presentaba una herida en el pecho. Se supuso que este hombre podía haber sido herido en una pendencia habida en un baile allí próximo.

Poco después del hallazgo fué detenido el agresor, que está convicto y confeso. REIG

LA POLITICA EN RUSIA

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Elecciones de la Duma. Dos estudiantes ahorcados. París 25 (8.40 m). Han comenzado ayer las elecciones de la Duma. Conocense hasta ahora 300 resultados. La victoria ha sido para las derechas octubristas, unidas al pueblo ruso.

Han estallado en la Universidad de Moscú grandes desórdenes a consecuencia de haber sido ahorcados dos estudiantes. JERIQUÉ.

Los escándalos de Postdam

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Comentarios de la Prensa. Contra Euleubourg. Otro proceso en perspectiva. Bulow calumniado París 25 (9 m). La Prensa de Berlín, en su mayor parte, reconoce que Harden no ha hecho más que acusar en conjunto, sin formular pruebas concretas contra Moltke.

Lamenta el escándalo que ha hecho transmitir a la Prensa del mundo entero noticias íntimas de la Corte alemana que, aun siendo inexactas, perjudican a la grandeza de una nación.

Pero agregan:—«Librenos Dios de personajes como Euleubourg y de los intrigantes que ponen cerco a la voluntad de los soberanos.» Por dos veces ha circulado en Berlín el rumor del suicidio de Moltke. Se dijo últimamente que se había disparado un tiro de revólver en la estación de Hamburgo. En su casa negaron la noticia, que, en efecto, es falsa.

El proceso de Harden tendrá una segunda parte el 6 de Noviembre, día en que se celebrará la vista de la causa incoada contra el escritor Von Brand, a instancias del canciller Bulow, con motivo de un folleto en el que aquél le tachaba de inmoralidades semejantes a las del conde Moltke.

Entre los testigos de Bulow figuran el consejero Schiefer, íntimo suyo, y un sobrino del canciller, estudiante, que se llama Bernard Bulow. Brand, por su parte, cita numerosos testigos. Todo hace creer, sin embargo, que se trata de un desquite urdido por los parciales de Euleubourg—que los tiene, aunque guarden silencio—para igualar a todos y deshacer el efecto de las formidables acusaciones de Harden. JERIQUÉ.

LOS MINISTERIOS FOMENTO

Los riegos del Guadalquivir

Los diputados a Cortes por las provincias de Granada y Sevilla visitaron hoy al Sr. Besada, para hablarle del pleito pendiente entre algunas provincias andaluzas con motivo del plan de riegos del Guadalquivir.

El ministro hizo que asistiese a la conferencia el ingeniero Sr. Martínez, autor del proyecto, quien propuso soluciones de concordia, que fueron aceptadas en principio por los comisionados, y que es de esperar que al fin pongan término al litigio.

Las inundaciones

A 400.000 pesetas ascienden las cantidades giradas hoy por el ministerio de Fomento, para reparación de carreteras y puentes en las provincias andaluzas y catalanas, damnificadas por las inundaciones.

Para Tortosa ha salido el regimiento de Pontoneros, para recomponer el puente sobre el río Ebro, destruido por la última crecida.

Exposición española en Inglaterra Mr. Martín Hume, el ilustre hispanófilo inglés, ha visitado hoy al Sr. González Besada para interesarse en su proyecto de celebrar en 1908, en Inglaterra, coincidiendo con las fiestas del centenario de nuestra Independencia, una Exposición de industrias españolas.

El ministro de Fomento ha acogido con la mayor simpatía la idea, y se propone coadyuvar a ella en la medida de sus fuerzas.

Fiesta del Arbol Una Comisión de Cartagena visitó hoy al señor Besada en demanda de auxilios para celebrar en dicha ciudad la Fiesta del Arbol.

GRACIA Y JUSTICIA Dos nombramientos El doctor D. Isidro Gomá y Tomás, beneficiario de la catedral de Tarragona, ha sido nombrado canónigo de la misma, obteniendo el cargo por oposición. El igual nombramiento ha recaído en el licenciado D. Gonzalo Morales de Setián y Rincón para la catedral de Ciudad Real.

LAS VICTIMAS DEL TRABAJO UN ALBAÑIL HERIDO

Esta mañana ocurrió un sensible accidente en la iglesia de los Angeles, que se está construyendo en la calle de Bravo Murillo.

Un albañil llamado Pedro Fernández Alcalde, que estaba trabajando en un andamio colocado a una altura de 17 metros, tuvo la desgracia de que se le escuercara el pie derecho fuera del tablero, y, perdiendo el equilibrio, se precipitó en el espacio.

Al ruido que produjo el cuerpo del desventurado albañil con el pavimento de la iglesia, acudieron varias personas, las cuales condescendieron al herido a la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, donde se le practicó la primera cura.

Pedro presentaba gravísimas heridas en todo el cuerpo, fractura del cubito derecho y fuerte conmoción cerebral.

En gravísimo estado fué trasladado al Hospital de San Antonio, donde se le practicó la primera cura. El juzgado se guardó su constitución en el lugar del suceso, tomando declaración a varios compañeros del accidentado, los cuales, en sus manifestaciones, coincidieron con que el suceso fué puramente casual.

PUEBLO AMOTINADO

POR TELEGRAMA

Almería 25 (6 t). Se reciben noticias de Padules diciendo que el pueblo está amotinado, llevando su excitación al extremo de querer quemar el Ayuntamiento.

El alcalde ha solicitado los auxilios de la Benemérita establecida en Canjáyar.—Gómez

Tribunales EN EL SUPREMO

Ante la Sala primera se ha visto un recurso por infracción de ley contra sentencia de la Audiencia de Barcelona, interpuesto por D. Honorato y doña Josefa Salas, en pleito seguido por doña Concepción Caralt sobre reclamación de herencia.

Como principal motivo del recurso discutióse si el hijo de familia sometido a la potestad de la madre podía testar en Cataluña el año 1868, fecha anterior a la promulgación de la ley de matrimonio civil.

En la junta los abogados catalanes competentes y exponían los hechos. El Sr. Camín, que apoyó el recurso, y el Sr. Juliá, que lo impugnó. Ambos trataron, con gran conocimiento de la materia, las diversas cuestiones sometidas a resolución del Tribunal.

EN LA AUDIENCIA

Ante la Sala primera de lo civil se ha visto en apelación un pleito seguido por D. Argimiro de la Mata con D. Casimiro Pérez Martín y otros, el señor obispo de Avila y otros citados de evicción, sobre reivindicación de frutos de la finca llamada Vega de Correas Duras. Trátase de la aplicación del artículo 34 de la ley Hipotecaria y la jurisprudencia a él referente.

Defendió al apelante el Sr. García Prieto, y a los apelados el Sr. Valentin Gamazo (D. Honorio).

Ante la Sección primera se ha visto en juicio oral una causa por robo en la cochera de la señora condesa de Pardo Bazán. El fiscal pidió para el procesado la pena de dos años, once meses y once días.

Defendió al procesado el abogado Sr. Valdés (D. Julio).

La Sala de gobierno de la Audiencia se ocupaba hoy en los nombramientos de jueces municipales de la provincia de Guadalajara.

Acaso en la primera reunión que celebre trate de los de Madrid.

El Gobierno se abstiene en absoluto de intervenir en esta cuestión, dándose por cierto que la Sala de gobierno obrará con completa independencia, sin que signifique otra cosa el que entre los solicitantes figuren ciertos y determinados nombres.

LIENCIADO MARTINEZ CONTRERAS

El reportero de un gran diario que fue a visitar la manifestación que se iba a hacer incidentes de su vida, aparte de las Memorias que ha publicado, lo más interesante es la declaración que escribió en Chicago al tomar un seguro sobre su vida.

No ha tenido más que una enfermedad en su vida y precisó una operación quirúrgica importante a consecuencia de ella. Nunca ha usado corsé, su estatura es de cinco pies y seis y media pulgadas inglesas, pesa nueve stone y cuatro libras, tiene propiedad por valor de 500.000 francos en París, y durante la época que trabaja en el teatro gana 50.000 francos por semana.

SENADO Sesión del día 28 de Octubre

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del general Azcarra. Las tribunas, completamente llenas. Los señores, concurridísimos. Uno de los primeros en ocupar su escaño es el Sr. Sánchez Toca.

En el banco azul, los ministros de Hacienda, Guerra, Gobernación y el Sr. Maura. Se aprueba el acta de la sesión anterior. De diputados se ven a los señores marqueses de Casa-Laglesia, D. Juan Navarro Reverter y Gomis, D. Gabriel Maura, D. Martín Rosales y otros.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor SARDA, en nombre del Sr. Rusiñol, habla de lo mismo que habló el otro día acerca de las últimas inundaciones y sus perjudicados en Tarragona.

El señor ministro de la GOBERNACION agradece al Sr. Rusiñol su interés por esta calamidad y dice que el Gobierno hace todo lo que puede dentro de los medios de que dispone para remediar todas las necesidades creadas por la inundación.

Interpelación Navarro Reverter El señor NAVARRO REVERTER comienza su anunciada interpelación agradeciendo al señor Sánchez Toca que haya venido, aceptando la invitación que el sábado pasado le hizo el señor Navarro Reverter.

Continúa recordando el Real decreto del 6 de Mayo pasado y el de ayer, el primero nombra alcaide de Madrid al Sr. Sánchez Toca; el de ayer le destituye. El nombramiento fué considerado como un acierto y una victoria. Ahora bien; si el nombramiento fué un acierto, lo de ayer fué un error; si fué una victoria, lo de ayer fué un fracaso que ha ocurrido para que fuera destituido el Sr. Sánchez Toca.

Manifiesta que la primera gestión del alcaide ha sido afortunada, puesto que su primer paso ha sido la restauración del crédito del Ayuntamiento, y en estas condiciones se encuentra con una ley destructora de este programa, que ha calificado de «sequestradora de los ingresos del Municipio». Recuerda la contestación del presidente del Consejo dada en el Congreso al señor conde de Romanones aprobando los intereses que le estaban encomendados al Sr. Sánchez Toca.

Dice que además del antagonismo nacido entre el alcaide y el Gobierno por la ley de desgravación de los vinos, existe otra causa: la del cierre dominical de tabernas, ley por la que, mientras el ministro de la Gobernación quiere reformar nuestras conductas desde la Gaceta, el Sr. Sánchez Toca entiende que es preciso hacerla con brevedad y prudencia. No obstante, el alcaide publica un bando atacando las ordenes de Gobierno, y a los diez días en que éste, por boca del Sr. Maura, le da en el Congreso un voto de confianza, es destituido de la forma que todos conocemos.

¿Qué ha sucedido, pues? ¿Qué ha pasado? Para esclarecer este punto es por lo que el señor Navarro Reverter se ha levantado hoy a hablar esperando que los señores Maura y Maura y lo que diga el Sr. Sánchez Toca se pondrá en claro cuestión tan trascendente es importante.

El señor MAURA (mucho expectación.) Se manifiesta conforme con los elogios que ha tributado el Sr. Navarro Reverter al alcaide, porque él declara que ha sido muy acertada la gestión de Sánchez Toca al frente del Ayuntamiento; pero añade que aquí se ha tratado de una cuestión política, puesto que la ley de desgravación de los vinos ha traído consigo la disconformidad del Sr. Sánchez Toca con el ministro de Hacienda, y esto no conviene al Gobierno.

El señor SÁNCHEZ TOCA comienza diciendo que por lo mismo que él es uno de los que tan importante papel juegan en esta cuestión, había hecho intención de no venir al Senado en unos días, así como no hacer ningún acto que pudiera comprometer sus opiniones. (La Cámara está animadísima.) Ocupándose de la ley de desgravación dice que si hubiera existido alguna divergencia entre él y el Gobierno, hubiera dimitido. Agradece infinito al Sr. Maura todos los elogios que ha hecho de él, tanto más por el respeto que siente hacia el Sr. Maura, respeto ni mayor ni menor que el que siempre tuvo por cualquier jefe del partido conservador.

Después de pasar en familia el día del cumpleaños del rey Eduardo, Don Alfonso y Doña Victoria empezarán su serie de visitas a propiedades de algunos magnates ingleses, siendo la más importante la que harán a Welbeck Abbey, espléndida morada de los duques de Portland, que preparan soberbias fiestas y agasajos en su honor.

Como estas son visitas de familia no llaman tanto ahora la atención aquí, sobre todo, preocupada con la de los emperadores de Alemania, cuyo recibimiento parece será pomposo y teatral para satisfacer los gustos del emperador Guillermo.

La proyectada visita está dando lugar a apasionadas controversias. Los socialistas quieren hacer una ruidosa manifestación de desagrado; pero se encontrará con el punto energético de los politémenos y la presión que harán los miles de alemanes que aquí existen, y que se van apoderando de todos los empleos y aun de la mayor parte del comercio de esta Metrópoli.

Los trabajos para la Exposición de productos, manufacturas, etc., del gran imperio británico y de Francia y sus colonias, se llevan con gran actividad.

El rey Eduardo ha manifestado su gran deseo de cimentar bien la entente cordiale entre los dos países, y su empeño de que esta Exposición resulte un grandioso espectáculo de la amistad que los une. Personalmente ha intervenido de una manera eficaz en ello, y toda la aristocracia inglesa y los banqueros y entidades más poderosas del país le secundan con entusiasmo, y están representadas en el Comité formado bajo la presidencia honoraria de Eduardo VII y la directiva del duque de Argyll y el conde de Derby.

Esperan inaugurarla en Mayo, y será un soberbio Certamen que sobrepujará en magnificencia todo lo hecho en esta clase hasta ahora.

Londres tiene también su teatro francés. El New Royalty Theatre se ha dedicado exclusivamente a presentar las más renombradas compañías francesas.

Después de una semana de vaudeville francés, que terminó la semana pasada, se ha presentado la divina Sarah, que inauguró su temporada el martes.

Anoche, con motivo de ser su cumpleaños (sesenta y dos años), el teatro estuvo llenísimo y se tributó a la gran artista una entusiasta ovación y fue colmada de regalos.

Al reportero de un gran diario que fue a visitar la manifestación que se iba a hacer incidentes de su vida, aparte de las Memorias que ha publicado, lo más interesante es la declaración que escribió en Chicago al tomar un seguro sobre su vida.

No ha tenido más que una enfermedad en su vida y precisó una operación quirúrgica importante a consecuencia de ella. Nunca ha usado corsé, su estatura es de cinco pies y seis y media pulgadas inglesas, pesa nueve stone y cuatro libras, tiene propiedad por valor de 500.000 francos en París, y durante la época que trabaja en el teatro gana 50.000 francos por semana.

La próxima semana es el cumpleaños del rey Eduardo y ese día recibirá el regalo más espléndido que se haya hecho a un monarca. El Gobierno del Transvaal le entregará ese día el famoso diamante «Cullinan», que está valuado en 300.000 libras.

La hermana del famoso general Botha contraxo matrimonio con un distinguido sportman inglés, Mr. Hawkin, dentro de pocos días.

No puede pedirse más a la real amistad presente entre boers é ingleses. Suyo afectísimo, T. TAYLOR

UN DONATIVO

Los españoles residentes en Méjico, que en presencia de las desgracias de España siempre han dado pruebas de su amor patriótico contribuyendo con grandes sumas para las guerras ó abriendo generosamente las manos para enjugar lágrimas cuando, como ahora, se ha tratado de verdaderas calamidades sociales, no podían menos de corresponder, como en todas las ocasiones han correspondido, ante las inundaciones que han devastado en estos últimos días las ricas regiones andaluzas y catalanas, llevando a la ruina y al hambre a miles y miles de familias.

Hoy ha recibido el Banco Hispano-Americano el siguiente telegrama: «Póngase disposición ministro Estado para socorro víctimas inundaciones: 3.500 pesetas, producto suscripción Jalapa; 600 pesetas, Aguascalientes; y 27.900 pesetas, cuenta suscripción este Casino.—Casino Español.»

Al publicar esta noticia nos parece escuchar el aplauso general de todos los hombres de buena voluntad y los acentos de gratitud de todos los pechos oprimidos por la desgracia. A estos aplausos y a esas sentidas expresiones de agradecimiento unimos los nuestros para envíos todos juntos a nuestros hermanos de Méjico como sincero testimonio del sentir de la Patria que ellos tanto aman y enaltecen.

Carta de Londres

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Los reyes de España en Londres. Las habidaciones de «The Duke of Edinburgh». Visitas de familia. Una Exposición. La «divina Sarah». Otras noticias.

Octubre 25 1907

Mi querido amigo: Dentro de pocos días llegarán los reyes de España, con su hijo el presunto heredero del Trono, a este país. El Renown, buque de guerra que antes estuvo comisionado para esperarlos en Flesinga, irá a Cherburgo, donde embarcarán. Su cuartel general es un simple apartamento en el marqués de Bristol, reputado marino que, como casi todos los de aquí, se pasa la vida embarcado.

Se hospedarán los reyes por unos días en Sandringham, donde estarán también los reyes de Noruega. Para los monarcas españoles están reservadas la suntuosa serie de habitaciones llamadas del «Duke of Edinburgh», que dan a la fachada del frente a la residencia real, y los reyes de Noruega ocuparán «Appleton House», que está dentro de la posesión regia y a poco más de un kilómetro del Palacio Real. Los reyes de Dinamarca van a cazar perdices, y en honor del de España se cazarán un día en el famoso coto de «Wolerton», que es el más abundante en caza, y que se reserva siempre para las grandes ocasiones.

Después de pasar en familia el día del cumpleaños del rey Eduardo, Don Alfonso y Doña Victoria empezarán su serie de visitas a propiedades de algunos magnates ingleses, siendo la más importante la que harán a Welbeck Abbey, espléndida morada de los duques de Portland, que preparan soberbias fiestas y agasajos en su honor.

Como estas son visitas de familia no llaman tanto ahora la atención aquí, sobre todo, preocupada con la de los emperadores de Alemania, cuyo recibimiento parece será pomposo y teatral para satisfacer los gustos del emperador Guillermo.

La proyectada visita está dando lugar a apasionadas controversias. Los socialistas quieren hacer una ruidosa manifestación de desagrado; pero se encontrará con el punto energético de los politémenos y la presión que harán los miles de alemanes que aquí existen, y que se van apoderando de todos los empleos y aun de la mayor parte del comercio de esta Metrópoli.

Los trabajos para la Exposición de productos, manufacturas, etc., del gran imperio británico y de Francia y sus colonias, se llevan con gran actividad.

El rey Eduardo ha manifestado su gran deseo de cimentar bien la entente cordiale entre los dos países, y su empeño de que esta Exposición resulte un grandioso espectáculo de la amistad que los une. Personalmente ha intervenido de una manera eficaz en ello, y toda la aristocracia inglesa y los banqueros y entidades más poderosas del país le secundan con entusiasmo, y están representadas en el Comité formado bajo la presidencia honoraria de Eduardo VII y la directiva del duque de Argyll y el conde de Derby.

ENTRE TIRADORES San Malato y Pini

En el Petit Niçois del 10 de julio pasado aparecieron estas líneas: Athos de San Malato, escritor de Gracía y de Pini, etc., etc. Y las dos líneas solas han hecho gastar una gran cantidad de tinta...

Al caballero Pini le faltó tiempo, en cuanto tuvo conocimiento del tal suelto, para protestar. Según las cartas que dirigí al Figaro y al Petit Niçois, el maestro Pini, el formidable Pini, había sido el vencedor en el asalto que tuvo en París con su compatriota y en el duelo que se originó en aquel asalto...

Y ahora, mi querido caballero, sabiendo que me dirijo a un delicado artista de la esgrima, a un artista que tiene verdadero amor por su arte y que, después de todo, puede con sinceridad creer en la superioridad de su esgrima sobre la mía...

San Malato está retratado con el rasgo de hacerse a marchar a América para medir sus fuerzas con Pini, y éste está retratado con el detalle que sigue: Hará cosa de un año ó medio que casi todos los periódicos del mundo publicaron una carta, firmada por Pini, en la que había una verdadera diatriba contra el duelo y en la que se mostraba arrepentido de sus «pasados errores»...

—¿y cuando tengas que batirte?—le preguntaron. Entonces se me olvidó la carta. Este es el egregio caballero Eug. Pini.

NOTICIAS

* Corrida benéfica del Centro Bético. Los señores abonados pueden recoger sus localidades durante el día de mañana en el despacho de billetes, pues por circunstancias especiales no se han podido poner hoy a la venta como estaba anunciado.

Esta mañana han llegado de Valladolid los oficiales del Ejército que han de tomar parte en el torneo. La fiesta promete ser un gran éxito.

Preciosos 20.-LA FUNDACIÓN.-Teléfono, 225

Table with columns: ANTE-RIOR, HOY, and values for various financial instruments like Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, etc.

Bolsa de Barcelona

Interior 81,77; Alianzas 89,60; Nortes 65,56; Francos 00,00.

Bolsa de París

Exteriores 4 por 100 91,22; Interiores 4 por 100 00,00; Alianzas 89,60; Nortes 65,56; Francos 00,00...

CONGRESO

Sesión del día 28 de Octubre

En las primeras horas de la tarde, el sol nos enseñó su cara risueña, parecida a la que puso La Cierba cuando se enteró de la «dimisión» de su compañero...

EL VAPOR "VILLVERDE"

Pasajeros en peligro. Pericia de los marinos

Las Palmas 28. Regreso del puerto, donde he labrado largamente con el capitán del vapor Villaverde respecto al suceso que puso al buque en peligro de inminente naufragio...

La agitación del mar complicaba la situación. Al amanecer del día 26 el agua había bajado cuatro pulgadas y las vías descubiertas eran dos, creyéndose que por rotura de remaches de las planchas del casco...

LA POLITICA

El ministro de la Gobernación, que ha asistido esta mañana a la toma de posesión del nuevo alcalde, a falta de noticias que comunicar a los periodistas...

No sería extraño, a decir de un significativo personaje ministerial, que en el primer Consejo que se celebre acuerden los ministros sobre el proyecto de conceder a nuestro embajador en Londres la plenipotencia para que pueda someter decretos a la firma de S. M. el rey durante su estancia en aquella nación...

Al terminar la sesión del Ayuntamiento de esta mañana, hicieron un grupo fotográfico a los señores Lacierba, Sánchez Toca y conde de Peñalver.

Los diputados Sres. Moles, Bofarull, Llari y Vallés y Ribot han visitado a los ministros de Fomento y de Gobernación, a los cuales el Sr. Lacierba les presentó una nota comparativa de las obras que con más urgencia deben realizarse en las provincias de Cataluña y de las cantidades que el Estado debe destinar de momento a remediar la situación de determinados pueblos...

Asegurábase esta tarde que mañana sería discutida el acta de Salamanca, a pesar de la ausencia del Sr. Sánchez Toca, ponente de la Comisión en este asunto.

El jefe del partido liberal Sr. Moret tiene el propósito de salir esta noche para París, donde se precisa su presencia para intervenir en el asunto de los ferrocarriles otomanos, en que ha sido nombrado árbitro.

Los diputados Sres. Moret, Jimeno Rodrigo y Maura (D. Gabriel) han visitado esta mañana al ministro de Instrucción pública para darle cuenta del mal efecto que ha producido en Zaragoza la solución dada por el Gobierno al asunto de las Clínicas.

Tenemos la seguridad más completa de que D. Gabriel Maura, contrario a lo que ayer se alegó en los centros políticos, no hizo la menor manifestación al Sr. Moret referente al Ayuntamiento de Madrid ni a la conducta que debieran seguir los concejales liberales.

Cuando en la sesión de esta tarde del Congreso el Sr. Sánchez Guerra contestaba al discurso pronunciado ayer por el Sr. Cambó, una interrupción oportuna del diputado Sr. Burrell fue motivo de que en la Cámara surgiera la animación de que se carecía hasta entonces.

Un interrumpir el Sr. Burrell y afirmar que en el Diario de las Sesiones se habían suavizado algunas frases del Sr. Cambó, prestaron los de la minoría solidaria, increpándole.

El Sr. Burrell rechazó dignamente y con gran energía las protestas de los solidarios.

Secundó al diputado liberal en su actitud el Sr. López-Ballesteros.

TELEGRAMAS SUELTOS

Nuevo ataque París 28 (8,45 m.) La Prensa publica despacho de Casablanca, en los que se dan noticias de los torneos que existen de un nuevo categoría que podamos imaginar.

La teoría del Sr. Lacierba, no solamente le justifica, sino que le convierte en un estadista tan insigne como Marco Aurelio. Pero, sin embargo, la tarde de hoy, no ha sido, para el Sr. Lacierba, una tarde de triunfo. Con toda imparcialidad, y sin temor de equivocarnos, podemos afirmar que las sim...

SUCESOS

Accidente de trabajo. En la calle de Lavapiés, núm. 23, tahona, una máquina de amasar produjo heridas graves en la mano derecha al obrero Juan Sánchez González.

Denuncia contra un periodista. A Santos de la Cruz Bueno, que había venido desde San Martín de Valdeiglesias a Madrid a vender unas vacas, le timaron tres duros por el procedimiento de «entierro» en la calle de Benito Gutiérrez.

Administración local El señor SANCHEZ GUERRA, presidente de la Comisión, contesta al Sr. Cambó.

Examinando el proyecto, cuyas ventajas para los Municipios hace resaltar, plegia la tutela y las disposiciones por las cuales se libra a los Municipios de la intervención gubernativa para confiar al Poder Judicial.

Defiende las mancomunidades provinciales como garantía de la buena administración de los intereses confiados a las Diputaciones.

Examina conceptos pronunciados por el señor Cambó en su discurso, diciendo que en esto ha de andar con fiencio, por tratarse de cuestiones delicadas.

El señor BURELL interrumpe diciendo: No es necesario, porque ya se han modificado en el Diario conceptos emitidos por el Sr. Cambó.

El señor JUNOY niega que sea exacta esa afirmación.

El presidente llama repetidas veces al orden, sin lograr restablecerlo en largo espacio de tiempo.

El señor SANCHEZ GUERRA, después de hacer constar que del banco en que él está no ha partido la provocación en el incidente promovido, termina su discurso pidiendo la cooperación de todos para la realización de este proyecto.

El señor CAMBO insiste en su rectificación en las afirmaciones hechas en su discurso.

El señor SANCHEZ GUERRA, después de hacer constar que del banco en que él está no ha partido la provocación en el incidente promovido, termina su discurso pidiendo la cooperación de todos para la realización de este proyecto.

El presidente llama repetidas veces al orden, sin lograr restablecerlo en largo espacio de tiempo.

El señor SANCHEZ GUERRA, después de hacer constar que del banco en que él está no ha partido la provocación en el incidente promovido, termina su discurso pidiendo la cooperación de todos para la realización de este proyecto.

El presidente llama repetidas veces al orden, sin lograr restablecerlo en largo espacio de tiempo.

El señor SANCHEZ GUERRA, después de hacer constar que del banco en que él está no ha partido la provocación en el incidente promovido, termina su discurso pidiendo la cooperación de todos para la realización de este proyecto.

El presidente llama repetidas veces al orden, sin lograr restablecerlo en largo espacio de tiempo.

El señor SANCHEZ GUERRA, después de hacer constar que del banco en que él está no ha partido la provocación en el incidente promovido, termina su discurso pidiendo la cooperación de todos para la realización de este proyecto.

El presidente llama repetidas veces al orden, sin lograr restablecerlo en largo espacio de tiempo.

El señor SANCHEZ GUERRA, después de hacer constar que del banco en que él está no ha partido la provocación en el incidente promovido, termina su discurso pidiendo la cooperación de todos para la realización de este proyecto.

El presidente llama repetidas veces al orden, sin lograr restablecerlo en largo espacio de tiempo.

El señor SANCHEZ GUERRA, después de hacer constar que del banco en que él está no ha partido la provocación en el incidente promovido, termina su discurso pidiendo la cooperación de todos para la realización de este proyecto.

El presidente llama repetidas veces al orden, sin lograr restablecerlo en largo espacio de tiempo.

El señor SANCHEZ GUERRA, después de hacer constar que del banco en que él está no ha partido la provocación en el incidente promovido, termina su discurso pidiendo la cooperación de todos para la realización de este proyecto.

El presidente llama repetidas veces al orden, sin lograr restablecerlo en largo espacio de tiempo.

El señor SANCHEZ GUERRA, después de hacer constar que del banco en que él está no ha partido la provocación en el incidente promovido, termina su discurso pidiendo la cooperación de todos para la realización de este proyecto.

El presidente llama repetidas veces al orden, sin lograr restablecerlo en largo espacio de tiempo.

El coste de producción se fija en 2,67 pesetas por gruesa de cajas de cinco céntimos, y en 5,34 pesetas por gruesa de cajas de 10 céntimos, sin incluir en tales precios el beneficio industrial. No deja de extrañar que el monopolio francés, ejercido directamente por el Estado, que es siempre un industrial detestable, produzca a menos de dos francos la gruesa, por lo que quizá sea más aproximada a la verdad la cifra de a dos pesetas gruesa de 0,05 y 4,25 pesetas la de 0,10.

Respecto al valor de las fábricas, no pasará seguramente de cuatro millones y de otro tanto el capital de movimiento, siendo en conjunto unos ocho millones el capital invertido en la industria. Este dato se ha de comprobar muy pronto, pues el Sr. Osma, en cumplimiento de uno de los artículos del contrato, está llevando a cabo la comprobación del valor de las fábricas, y cuando se termine ésta, que poco debe faltar ya, se verá que no llega a mil, con mucho, a los cuatro millones. Teniendo esto en cuenta, el canon puede ser de 10 millones.

Si los mismos fabricantes tomaran el monopolio organizando la venta y prescindiendo de la Arrendataria, que es una rueda inútil que absorbe tres millones anuales con un capital de cinco, podrían dar 10 millones al Tesoro y ganar un 32 por 100, aun suponiendo que el capital con que trabajan es de ocho millones, que es mucho suponer.

Esta parece la solución más racional si el Estado ha de seguir con el monopolio, pues con el monopolio directo quizá de momento no llegaría a esta cifra, no sólo por la carestía con que el Estado produce ordinariamente, sino porque no le sería licito contar con el suplemento de utilidades que representan las mermas, ó más claro, las sisas que al diario observamos en las cajas que nos suministra la Arrendataria, por cuyo concepto obtiene ésta beneficios más importantes de los que a primera vista parece.

Creemos que vale la pena de que el señor Osma se fije en este asunto, pues un aumento del 100 por 100 en el canon no es cosa despreciable. Por nuestra parte, como tenemos por exactos los datos precedentes, le aconsejamos que haga oídos de mercader y espere el vencimiento del contrato. Bastantes perjuicios ha sufrido el Tesoro en los diez y seis años que aquí ha estado en vigor, para que, despreciando las enseñanzas de la experiencia, volviese al antiguo régimen de vender por un plato de lentejas un monopolio que ha quitado medios de vida a centenares de familias. Y pes de país se perjudica, que sea por su cuenta y razón; de lo contrario, prescindiéndose de monopolios sí éstos han de convertirse en sustancia para algunos capitalistas poco amantes de correr los riesgos de la industria y del comercio.

Al parecer, los monopolistas y arrendatarios de consumos dirigen ya sus formidable arrietes contra el ministro para evitar que siga siendo en determinadas fechas, lo que no es de extrañar, si se considera que el Sr. Osma, con sus defectos y prejuicios, cuando se trata del interés del Tesoro es inflexible. Y claro, cuando una fortaleza no puede ser tomada por los medios usuales, se hace valer. ¿De cuánta utilidad sería en estos momentos un ministro amable al frente de la Hacienda pública!

El día 15 de Febrero próximo vence el plazo por lo que se concedió el monopolio de cerillas a la Compañía que actualmente lo explota.

Es de suponer que el Sr. Osma lo tendrá bien presente, y a estas fechas habrá estudiado, con el afincio y tenacidad que pone en todas sus cosas, si conviene ó no prorrogar un contrato a todas luces perjudicial para la Hacienda.

Cuatro soluciones puede adoptar: 1.ª, declarar libre la fabricación y venta de cerillas; 2.ª, reservar el monopolio directo para el Estado, sin intermediario de ninguna clase; 3.ª, abrir un concurso adjudicándolo al mejor postor; y 4.ª, prorrogar el vigente contrato a los actuales arrendatarios. La primera solución, más simpática que ninguna otra a la opinión y más conforme con las buenas doctrinas económicas, es apenas viable hoy, pues la degradación gradual de los consumos y la construcción de la escudera, exigen más que nunca ingresos seguros y saneados.

Cabe discutir entre las restantes soluciones, reducidas en realidad a dos, monopolio directo ó arrendado, cuál sea la más conveniente.

No participamos de la opinión de aquellos que quisieran que el Estado se encargase de todos los servicios hoy arrendados, pero tampoco somos de parecer que se entreguen éstos a Empresas privadas sin la debida inspección, como ha sucedido en los monopolios de cerillas y explosivos, y sin que el Estado, al ceder el arriendo, tenga plena y absoluta seguridad de haber obtenido el máximo de los productos que el monopolio de que se trate sea capaz de dar.

Siendo el monopolio, como es, un mal, una causa de perturbación económica y una restricción odiosa de la libertad, lo menos a que se puede aspirar es a que los beneficios que al Estado correspondan sean proporcionados al sacrificio que el país se impone, y no queden, como ocurre hoy, en manos de uno ó varios intermediarios.

Porque en el monopolio de cerillas es de notar la circunstancia particular de que las utilidades que produce se reparten entre tres partes, a saber: el Estado, los fabricantes y una entidad intermedia, la Arrendataria, que vive a costa de las dos primeras y del público y gana del 60 al 70 por 100 por el enorme trabajo de comprar al fabricante, vender al consumidor y garantizar al Estado la integridad del canon. Siendo tres las partes, inútil es decir que quien sale por librado es el Estado, en cuyo favor se creó el monopolio. Es preciso, pues, que en la nueva organización que se dé al servicio no se repita el absurdo de prorrogar un monopolio en exclusivo obsequio de unos cuantos capitalistas, sino que, dejando a cada cual la legítima ganancia, quede el Tesoro en el lugar que le corresponde.

Algunas cifras darán idea de los beneficios que este monopolio, bien administrado, es capaz de reportar. Y téngase en cuenta los datos que siguen son proporcionados por los mismos fabricantes.

En el quinquenio 1901-1906 se vendió anualmente, portérmino medio, 3.072.733 gruesas de cajas de cerillas, produciendo las siguientes utilidades:

CALCULO DE BENEFICIOS Pesetas. Producto de la venta... 22.123.677. A deducir: Comisión 10 por 100 ex-pensados... 2.212.367. Coste fabricacion... 8.204.196. Canon del Tesoro... 5.000.000. Beneficios... 6.707.114. Beneficio de los fabricantes (1 peseta gruesa)... 3.072.733. Beneficio para la Arrendataria... 3.634.381.

Ya hemos dicho que estos datos son los de los fabricantes, y de ellos resulta que mientras el Estado cobra cinco millones los arrendatarios perciben casi siete; absurdo que no se da más que en este y otro monopolio, el de Explosivos. Si los fabricantes retiraran una peseta líquida por gruesa, y suponiésemos que tienen empleado en el negocio 11 millones de pesetas, ganarán el 27 por 100, y la Arrendataria el 72 por 100. Si unos y otros se contentasen con ganar el 20 por 100, el Tesoro percibiría ocho millones, que es lo menos que se puede pedir; sin ir más lejos, el Sr. Navarro Reverter había conseguido hacerles llegar a siete millones, lo que prueba que no es del todo equivocada nuestra suposición.

Pero el caso es que el cálculo de los fabricantes se basa en dos cifras muy discutibles; la del coste de producción y la del capital invertido en el negocio. Ambas nos parecen muy exageradas.

La voluntad del testador no ha podido cumplirse íntegramente en cuanto a la renta de cada uno de los diez. A fuerza de litigios con los herederos no quedó más renta anual que 35.000 francos. Cada uno de los diez cobra 3.000, la mitad de lo que Edmundo de Goncourt pensó. El premio de 5.000 se conserva íntegro. La elección no se rige por fórmulas protocolarias. Sólo algunos aspirantes han hecho acto de presencia a la sucesión del autor de Las muchachas de Lourdés.

Cinco votos serán bastantes para conquistar el sillón, mejor dicho, la silla modesta, una silla del suntuoso Café de París, porque en este restaurant luminoso, confundidos como entre las cocotas más en boga, es donde estos académicos modernistas repasan sus asuntos, y en donde han realizado la elección que tanto preocupa a los literatos franceses.

París, Octubre, ERIOUE

EL TIEMPO

Octubre 28.-Madrid. La revolución atmosférica continúa su marcha, echándose el tiempo a perder cada vez más. Influjia Sr. Sánchez Toca en la atmósfera? Desde que él se ha ido está más revelado. Ayer había viento frío, pero sin agua; hoy sopla el viento, y gesticula rala liviormza, con lo cual el día resulta muy desahogado. La lluvia que ha caído carece de importancia por su escasez. El cielo permanece todo ó parte del día encapotado.

DE TOROS

Rumbo a poca costa
Se van averiguando cosas respecto a la Empresa de Méjico que descubren del todo las intenciones que pudiera abrigar al anunciar a los cuatro vientos sus combinaciones.

co dicen que tienen hermosa estampa, y si responden a ella serán una gran cosa. ¡ojalá y acierten!
Dice un periódico de Badajoz que el ganadero portugués Luis da Gama tiene ya vendidos para Madrid todos los toros de que pueda disponer en la temporada próxima.

ra de Gracia de esta ciudad, edificio desprovisto en absoluto de todas las necesidades que el progreso ha impuesto, como demostraron dignos antecesores al construir el Hospital clínico adyacente a esta Facultad de Medicina, dando una prueba de amar a la ciencia, que les honra:
Considerando no cumplido por el Estado el sagrado compromiso contraído con nosotros para satisfacer los supradichos derechos, solicitan de V. E. lo siguiente:
1.º Que se revoque la resolución de V. E. disponiendo el traslado de los alumnos de la Facultad de Medicina al Hospital civil de Nuestra Señora de Gracia, y que se continúe dando la enseñanza clínica como en los años anteriores.

aplausos en el teatro Principal, la tiple señora Soldevilla.
Valencia. En el teatro Rufaza se ha estrenado con mediano éxito La hostería del Laurel. Obtuvo buena interpretación.
Valencia. El boquete de comedia Almas vulgares, original de D. Miguel San Román, ha sido representado en el teatro Zorilla.
Obra y autores, especialmente los Sres. Rodrigo y Soto, obtuvieron grandes aplausos.

PASATIEMPOS
Charada primera, por Naropey
¿Qué tal, D. Cosme?
Medianamente, amigo mío. Con una primera segunda, segunda primera todo el día.
Pues sí que es un segunda primera bastante segunda segunda.
Jorogiflico, por Naropey
TO CRIS
Charada segunda
En 1.º 2.º 3.º se 2.º 3.º cuando 1.º 2.º la 1.º 3.º, pero sí no 1.º 2.º la 1.º 3.º también se 2.º 3.º en 1.º 2.º 3.º.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA
España.—A las 4 y 1/2.—Primer martes de abono.—La loca de la casa.—Cineógrafo nacional.
Consejo.—A las 8.—La zanañilla y El matrimonio interino.
Lara.—A las 8 y 1/2.—Tenorio modernista.—En cuarto crecienté.—Morada histórica.
Zaragoza.—A las 7 (sección vermout).—Bohemios.—La rabalera.—Los veteranos.—La patria chica.
Apelo.—A las 7.—El puño de rosas.—La suertera loca.—La buena sombra.—Cineógrafo nacional.
Gran Teatro.—A las 7.—Jula suegrall.—Don Luis Mejías.—Los malhechores del bien (debte).
Estava.—A las 7.—(Sección vermout).—Casta y Pura y Apaga y vímonos.—La tiza de 16.—Todos somos unos.—La alegre trompetería.
Cosmo.—A las 7.—(Sección vermout).—El piliuelo de París (dos actos).—Marquilla (11/2).—El palacio de cristal.—El estudiante.
Pinto.—A las 8 y 1/2.—Los dos golfos.
Ident Político.—Todas las tardes y noches variadas funciones de teatro.—Cineógrafo.—Sesiones de patines.—Concierto.
Coliseo Imperial.—(Cineógrafo y varietés).—La guerra floja.—Francfort.—Los lugones (dos actos) y demás ecogidas obras de su variado repertorio.
IMPRESA Y ESTEROTIPIA DE EL MUNDO

DULZURAS
LOS ESCOLARES DE ZARAGOZA
POR TELÉFONO
Una exposición al ministro
Zaragoza 25 (3 t). Los escolares se han reunido hoy en la sala superior de la Facultad, acordando promover al ministro la siguiente exposición:
Los alumnos de la Facultad de Medicina, de Zaragoza, y en su apoyo otros de distintas Facultades, con el debido respecto a V. E. exponen:
Que habiendo satisfecho los derechos de matrícula a prácticas, nos da opción a recibir enseñanza clínica en las debidas condiciones, al igual que las restantes Facultades de España; habiéndose resuelto por V. E. que dicha enseñanza tuviese lugar en el Hospital civil de Nuestra Señora.

LOS TEATROS
MADRID
Estrenos Esta noche, a las nueve, en el Gran Teatro, se estrenará la comedia en un acto, de D. Francisco de Torres, ¡¡La suegrall!!
Mañana, en tercera sección, a las diez, estreno en el Cómico de la sátira en un acto, dividido en seis cuadros, de los Sres. Larra y Torregrosa, titulada Los falsos dioses.
PROVINCIAS
Málaga. Representando el papel de Lisette en El húsar de la guardia, ha debutado con

FELICITANDO AL INFANTE
POR TELEGRAMA
San Sebastián 25 (4 t) Comisiones del Club Náutico y de la Sociedad Hipica han visitado esta mañana al infante Don Carlos para felicitarle con motivo de su próxima boda con la princesa Luisa de Orleans.
El infante Don Carlos y sus hijos marcharán a Cannes el próximo miércoles.—Cruz.

MATIAS LOPEZ
MADRID - ESCORIAL
Depósito: MONTERA, 25
SANTIAGO MATAIX Gerente
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Provincias: 6 pias. trimestre; 10, semestre; año, 20.
Portugal: trimestre, 7,50 pias.; semestre, 15, año, 30.
Extranjero: Unión Postal, trimestre, 10 pias.; semestre, 20; año, 40. No comprendidos en la misma, trimestre, 15 pias.; semestre, 30; año, 60.
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Pasaje de la Alhambra, 1.—Teléfono núm. 924.

REPRESENTACIONES Y COMISIONES
se desean del reino y del extranjero.—Conocemos toda clase de comercio e industria y respondemos con garantías y referencias. Escribir: Tomás Vaquer, y H., 2, Zorillanos, n.º 3, Madrid.
BONITO HOTEL
Se vende a su gusto.
Mendizábal, 68.
Anuncios: Alcalá, 6 y 8
JULIO BURELL Director
TARIFA DE ANUNCIOS
Línea del cuerpo siete en cuarta plana: 40 céntimos.
Reclamos en tercera plana: Una peseta línea del cuerpo.
Noticias: Dos pesetas línea en tercera plana.
Comunicados e informaciones, a precios convencionales.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA
BILBAO
SOCIEDAD ANÓNIMA
CAPITAL SOCIAL: 32.750.000 PESETAS
FABRICA DE HIERRO, ACERO Y HOJA DE LATA EN BARACALDO Y SESTAO
Lingote al oxi, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.
Hierros pundelados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
Cables vigote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Cables Phoenix e Iroca para travesía e eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.
Cilindros gruesos finos.
Construcción de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para desplastación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.
Fabricación especial de hoja de lata.
Cubas y baños galvanizados.
Lotería para fábricas de conservas.
Evasos de hoja de lata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hoja de lata en todos los colores.
Dirigir toda la correspondencia a LOS ALTOS HORNOS DE VIZCAYA-BILBAO.
ANUNCIOS: Conde de Romanones, 7 y 9, entr.º

EL MUNDO
CHAVARRI, PETREMONT Y C.ª
SOCIEDAD DE CONSTRUCCIONES METÁLICAS
Talleres de MIRAVALLES (Vizcaya)
MATERIAL PARA MINAS Y FERROCARRILES
CALDERAS, ARMADURAS Y PUENTES
Tranvías aéreos
MATERIALES PARA PUERTOS Y FAROS

LECTURAS DE EL MUNDO (8)
EL CONDE DE LAVERNIE
por M. AUGUSTO MAQUET
rardo, el cual, dirigiendo su caballo entre el Antonieta y el del campesino, dijo a éste con cierto enojo:
—Sigue detrás.
—Antonieta fijó en él una mirada de sorpresa.
—Caballero—le dijo,—¿olvidáis que no es este vuestro camino?
—Debéis perdonarme—replicó Gerardo,—he sido descortés con vos y me acuso de ello humildemente. Las palabras que os dirigí en casa del cujano me fueron dictadas por ideas del momento opuestas a las que abrigó en este momento.
—¡Ah!—exclamó Antonieta procurando comprender.
—Un hombre de mi nobleza y de mi educación no abandona en los caminos, expuesta a nul contratiempos, a una mujer, sea quien fuere, y con mayor razón a vos, señorita.
—¿Por qué?
—Ese por qué embrolló todas las ideas de Gerardo, y la sinceridad con que fue pronunciado, la mirada límpida con que fue acompañado, en la que no podía leerse despecto ni triunfo, debieron convencer a Gerardo de la completa indiferencia con que se habían acogido, así las palabras que dijera en el pueblo, como su nuevo encuentro en el camino.
Sin embargo, era preciso contestar a aquel por qué, un hombre debe contestar siempre.
—Porque en caso de que aconteciese a una persona como vos—dijo—una desgracia, un accidente cualquiera, la responsabilidad de él sería muy dolorosa para quien la hubiese contraído.
Antonieta fue bastante buena para contentarse con esta respuesta. Gerardo continuó:
—Esta ha sido la causa, señorita, por que después de reflexionar lo he creído deber ofreceros mi compañía hasta el convento, con tal, empero, de que no sintáis por ella extrema repugnancia.
—Ninguna, caballero—dijo Antonieta.—sin embargo, cuando vaciláis no os faltarán motivos, y no afino en la razón que os hace ahora

descuidar vuestros deberes para prestarme un favor que hace poco me negasteis, y que me prestaré ese honorado muchacho.
Y designaba con el gesto y la sonrisa al sonrosado mozo que seguía detrás.
Gerardo no supo qué decir; examinó a hurtadillas aquellas energías y puras facciones, cuyas severas líneas anunciaban una voluntad decidida, y comprendió que con una mujer de aquel temple y de aquella lógica debía la discusión redundar en su perjuicio. Cuanto más profundizaba el examen, tanto más crecía su vergüenza por no haber sabido adivinar a primera vista la sublime virtud bajo su manto virginal.
—He tenido el honor de decirlos, señorita—dijo con voz más baja,—que esperaba vuestro perdón; cometí un error, una falta; ¿no me la perdonaréis?
—Seguramente que sí, caballero.
—Me aceptáis, pues, por compañero, ¿no es verdad?
—Pero si tengo ya otro.
Gerardo se acercó más a ella y le dijo:
—Señorita, quizá sea mi compañía más agradable que la suya. Si sólo se trata de seguir vuestras huellas y de defenderos en caso de que os insulten, reconozco que basta ese gallardo mozo, que vale tanto, a lo menos, como vuestro pobre Sidonio; pero en cuanto a la conversación, sin mucho orgullo puedo afirmaros que valgo más que él, aun cuando valiera el doble que vuestro cochero. Aceptadme, pues, por acompañante, señorita; tenemos que andar veinte leguas y me siento con vena para veinte horas a lo menos de conversación.
Al pronunciar estas palabras, las miradas de Gerardo recobraron todo su sincero brillo, y voz todo su afectuoso cariño, y la joven había ya consentido con una dulce sonrisa en lo que le pedía, aun antes de que terminara su frase.
Gozoso Gerardo se acercó al campesino.
—Muchacho—dijole golpeando amistosamente las espaldas,—formo ya parte de la compañía; con que ponme buena cara, y seamos amables para distraer por algunos momentos a esa buena señorita.
—¡Ah!—exclamó Antonieta,—creí que íbais a despedir a Miguel, y lo hubiera sentido; me gusta ese mozo.
—Señorita—contestó Gerardo,—si hubieseis despedido a Miguel tendríais derecho para de-

cir que no soy para vos lo que debo ser, y habríais hecho muy bien en conservarme, a pesar unio. Despedir a Miguel ¡Oh! no, todo lo contrario. Si me hubiese encontrado solo a vuestro lado después de la corta explicación que acaba de mediar entre nosotros, os habría pedido que añadírais un tercero a nuestra sociedad. Sin parientes, sin amigos, sola como os encontráis, cerca del convento en el que os disponéis a entrar, jamás, ni aun a costa de mi vida, quisiera ser causa de que pudierais ser ofendida, ni con la sombra de una sospecha.
No, señorita, no. Y al ver el cuidado que empleo en tranquilizaros acerca de mi persona, espero que me concederéis vuestra confianza en cambio del afecto fraternal que depongo a vuestros pies.
El acento con que fueron pronunciadas estas palabras hizo comprender a Antonieta que salían del fondo de un leal corazón; sus ojos se humedecieron por la inspiración de un alma generosa embriagó su cerebro, y volviéndose hacia Miguel, que escuchaba con la boca abierta tan elocuente lenguaje, le dijo con voz que revelaba su emoción:
—Amigo mío, puesto que ese caballero consiente en acompañarme, no quiero que perdáis tiempo; volved a Dommartin y tomad un segundo litro por el celo con que me habéis servido.
Gerardo quiso hacer alguna observación, pero Antonieta selló sus labios con una mirada de tan sublime inocencia, que habría sido un sacrilegio turbar con una idea mundana el eco de las encantadoras palabras pronunciadas por la doncella.
Miguel, conmovido como estaba, se atrevió a decir:
—¿Y los caballos?
—Llévos el vuestro,—contestó Antonieta,—enviáre el mío desde el convento.
En aquel momento leyó Gerardo en el rostro de la joven la autoridad de una sangre acostumbrada al mando.
Miguel no replicó, y volvió grupo; Gerardo y Antonieta se hallaron otra vez solos; pero la joven se había elevado y dominaba la situación.

V
La cena en la herreña
Gerardo no dió las gracias a su compañera por lo que había hecho; la inspiración de la necesidad, lo mismo que el del genio, no se pagan. ¿Qué es la generosidad, sino el genio del corazón? Después de su exaltación pasajera, Antonieta había recobrado su serenidad acostumbrada. Habían desaparecido del cielo las nubes de la mañana; el sol, con templados rayos, secaba los caminos y esparcía en los árboles el color de primavera; los rojos botones de los tilos apacian sobre los botones ya negros del año anterior; los pájaros, asustados apenas por el paso de los caballos, bajaban a beber a los charcos; a lo lejos brillaba como oro la paja que cubría las chozas; y los buyes, escurbando la húmeda tierra, cerraban pesadamente sus ojos inundados de suaves resplandores.
Ambos jóvenes caminaba uno al lado del otro; Antonieta, abandonándose a sus pensamientos y dejando que aquella poesía se infiltrase en todo su ser con las puras emanaciones de la tierra; Gerardo, inquieto, agitado por el pesar y por vagas esperanzas, conmovido cuando se volvía para mirar el horizonte tras del cual dormía su madre; conmovido cuando veía junto a sí a la hermosa e inocente criatura, cuya paternidad Dios le había confiado.
Pasaba el tiempo, huía el camino bajo los pies de los caballos, y excepto algunas frases corteses, como: «¿Estáis bien sentada?—Muy bien.—¿Os cansáis?—No, voy perfectamente; si se exceptúan algunas observaciones sobre el paisaje y algunas discretas preguntas, dirigidas a mejorar un poco la situación presente, los viajeros nada se habían dicho desde que se separaron de Miguel.
No faltaban, sin embargo, objetos de conversación, y como el más excelente era la vida de la joven, su pasado, su porvenir, Gerardo lo adoptó con delicadeza, e hizo referir a Antonieta sus sufrimientos y sus esperanzas.
—Estoy segura—dijo al terminar su relación,—de que mis padres son personas muy superiores a mí; pero ¿por qué he de pensar de ellos? Las religiosas no tienen padres. Dios lo es todo

para ellas, y de nada más necesitan; religiosa en breve, olvidaré a todos los seres que en el mundo he conocido; cosa fácil para mí, que jamás he amado a nadie.
—Sin embargo—repuso Gerardo,—puesto que creáis tener padres todavía, puesto que sentís su presencia, por misterioso que sea, habéis de esperar conocerlos un día.
—¡Oh! no, caballero. Si mis padres me hubiesen confiado al aya que he perdido, habrían venido a verme una vez a lo menos, y ya os he dicho que en diez y siete años sólo recuerdo haber visto a cuatro o cinco personas extrañas. Me diréis que era yo una niña, que debía ofrecer poco interés, que mis padres podían tener razones para ocultarse; pero en diez y siete años hay lugar para un rayo de sol, y ese rayo me habría bastado para ver que era hija de alguien... Pero... nadie... algunos lises y nada más... Las monedas llevan la efigie del rey, y no son retratos de familia.
Mi aya va a morir, me hallaré sola, abandonada, y lejos mis padres de correr a mi lado, de ampararme, envían un correo; mi aya quemará la carta antes de expirar; el secreto baja con ella al sepulcro; y me encontraré en un barranco con un campesino depositario de mi felicidad y de mi vida, estimadas en veinte y cinco lises. El campesino tiene orden de acompañarme a un convento, donde sin duda pagarán mi pensión; tal es el porvenir que me destinan los árbitros de mi muerte. Ahora, caballero, llamad mi familia a esas personas; si bien os parece; yo no puedo hacerlo; pero veo que os entristecéis, y no quiero hacer partícipes de mis sufrimientos a seres que viven en regiones más felices. Vaya, os suplico que desechéis todo pesar.
En efecto, Gerardo inclinaba la frente, poseído de una melancolía que naturalmente atribuía a la relación de la joven.
Antonieta continuó:
—Conocíame ya lo bastante para que desee yo a mi vez conocerlos un poco. Explicadme de qué se componen los goces de familia; me habéis dicho que teníais una madre, una verdadera madre.
—¡Ah! sí, señorita—exclamó Gerardo.—¡Una verdadera madre!
—¿Y no tenéis hermanos?
—¡Tuve uno, señorita; un hermano mellizo, a quien mi madre idolatraba. ¡Ah! recuerdo que le

amaba más que a mí, y siempre me ha causado sorpresa el que me manifestase semejante preferencia ella, la más inteligente, la más tierna de las madres. Mi hermano murió cuando contaba diez años, víctima de las viruelas, y yo, que me hallaba atacado de igual enfermedad; ya, a quien mi madre habría llorado menos, quedé con vida. Pero, ¿por qué acuso a mi buena madre, al idolo de mi corazón?
—Voy a decirlos—contestó Antonieta,—por qué, queriendo de vuestra madre, esperáis consolarme de no haber yo conocido a la mía.
—Es cierto—dijo Gerardo dando gracias con una mirada a aquella noble criatura,—y desde la muerte de mi hermano—continúo,—es decir, desde hace diez y siete años, mi madre me ha amado a mí solo como no amaba antes a sus dos hijos juntamente. Sin embargo, fuerza ha sido marchar a campaña, pues he comprado una tenencia en los dragones de Peysac que el marqués de Louvois ha enviado al ejército de Catinat. ¡Ah! ¿por qué no habéis visto esta mañana las lágrimas de mi madre cuando me ha abrazado; por qué no habéis oído sus tiernas palabras, su dulce locubencia al recordarme, a mí, soldado, la memoria de mi padre, que se llevó al morir el único amor de su vida? Vos, que deseáis conocer la existencia de las personas felices, mirad por un momento la vida tranquila, honrada, de aquellas dos almas puras que jamás sintieron otra ambición que la de amar más aún de lo que eran amadas.
En la actualidad, mi madre no tiene más que a mí en la tierra, y su único deseo es que las balas del príncipe de Saboya me permitan volver al castillo de Lavernie.
—¡Oh! sí, volveréis—exclamó Antonieta.—¿Os llamáis, pues, Lavernie, y sois oficial, y también noble?
—Sí, señorita.
—Vos sí que tenéis dos nombres—añadió la joven con tristeza.
—Para todos me llamo el conde de Lavernie; para mi madre, Gerardo.
—¡Gerardo!—replicó Antonieta,—hermoso nombre!
—Señorita, ya me conocéis como yo os conozco; y veis cómo ofreceros antes acompañaros al lado de mi madre, os consideraba como una hermana.
(Se continuará)